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Dimensiunile europene 
ale culturii române 

Scriind despre Geţi, George Călinescu 

respinge prejudecata, Întreţinută poate pâ­
nă astăzi de noi Înşine şi mai ales de unii 
străini, că Românii sunt o naţiune tânără. 

EI afirmă că "suntem În fond Geţi şi Geţii 

reprezintă unul din cele mai vechi popoare 
autohtone ale Europei, contemporani cu 
Grecii, cu Celţii, cu grupurile italice anteri­
oare imperiului roman". 

În Dacia, imperiul roman găsea un stat 
vechi. Prin penetraţia romană nu s-a născut' 

un popor nou, ci un. popor foarte vechi s-a 
modificat prin Înrâurirea altuia mai nou, 
păstrând conştiinţa valorilor proprii, a tradi­
ţiei şi spiritualităţii sale, a simţului religios 
zamolxian, necircumscris la propriul popor, 
ci proiectat spre universal prin credinţa În 
existenţa de după moarte. 

După sădirea vieţii latine În Orientul eu­
ropean, au pierit popoare, s-au risipit lumi 
Întregi, dar "viaţa latină se păstrează În 
adăposturile din Carpaţi". Aşezat la răscru­
ce de drumuri, acest popor traco-Iatin Îşi 

păstrează cu tenacitate icoana proprie, chi­
pul specific. EI Îşi afirmă identitatea tocmai 
În Încleştarea cu fOrţele ce-I atacă: Înteme­
iază propriile ţări feudale În lupta defensivă 

cu Maghiarii, Leşii şi Tătarii şi În timp ce 
cad Bizanţul, Bulgaria, Ungaria şi toate ţă­
rile până la Alpi, poporul român stă la hota­
rele Europei ca poartă ce se Închide În ca­ Scoarţ ă oltenească.
 
iea Otomanilor Îndreptaţi spre Occident. De
 Muzeul de artă populară - Bucureşti. 



este cazul, el se închină, dar nu se supune, 
nevoind altceva decât să rămână el însuşi. 

Din această experienţă istorică odrăsles 

te în mod firesc nevoia de a afirma ideea 
naţională. Ideea naţională se impune de-a 
lungul tirnpurilor, pentru că, după cum 
spunea Eminp.scu, ea reprezintă "suma vie­
ţii noastre istorice" . De acord cu Călinescu, 

Iosif Constantin Drăgan vorbeşte despre 
tensiunea afirmării ideii naţionale, despre 
"drama" acestei idei şi consideră că dacă 

pe plan politic au existat perioade de stag­
nare, datorate împrejurărilor istorice şi îm­
părţirii nefireşti, - "în spaţiul tradiţiilor de 
cultură, valorile autohtone au cimentat ide­
aluri şi aspiraţii naţionale, care treceau pes­
te graniţele politica artificiale impuse". 

Călinescu respinge "prea lunga descon­
siderare de noi înşine". Împreună cu alţi 
colegi de generaţie, ca Mircea Eliade, Mir­
cea Vulcănescu, Petru Comarnescu, fixea­
ză reperele unei conştiinţe de sine a nea­
mului românesc. EI foloseşte o bogată do­
cumentaţie asupra momentelor de culmina­
ţie din literatura română şi ajunge la con­
cluzia că acestea coincid cu însăşi afirma­
rea puternică a specificului naţional. Marii 
noştri oameni de cultură: Eminescu, Titu 
Maiorescu, Creangă, Coşbuc, Goga, Re­
breanu, M.Sadoveanu, L. Blaga, T. Arghe­
zi, G. Călinescu ş.a. sunt mari tocmai pen­
tru nota specifică primordială, care este ire­
ductibilă. După Zoe Dumitrescu Buşulenga, 

pentru oameni de cultură ca aceştia "istoria 
Încetează de a fi simplu subiect de literatu­
ră şi devine obiect de identificare şi comu­
niune" cu "destinul colectiv al etniei pe 
care o reprezintă". 

Dar acest fapt nu-i face prizonieri, nu-i 
situează Într-un fel de Închisoare naţionalis­
tă, ci-i proiectează În cultura europeană şi 

universală. Valoarea lor nu-i izolează, ci-i 
pune mai bine În valoare alături de repre­
zentanţii altor etnii. Călinescu afirmă pe 
drept că Eminescu e un poet universal, dar 
nu izolat. Faust, Torquato Tasso, Childe, 
Harold, Jocelyn Îi sunt tovarăşi. Ramiro Or­
tiz ~pune că numai un De Sanctis sau un 
Renato Serra ar putea Încerca să facă cu­
noscută poezia infinit de dulce şi sugestiv­
delicată, aeriană a lui Eminescu. Privind pe 
Eminescu În perspectiva unei filozofii a ori­
ginilor, Vasile Vetişanu ÎI aseamănă cu 
Shakespeare, Goethe, Dante, întrucât 
"porneşte de la generic, de la o dialectică a 
originilor, a căror Înţelegere cere o anume 

identitate de suflet cu lumea pe care o 
reprezintă". Eugen Barbu vede În multe pa­
gini din Scrinul Negru călinescian situaţii 

spirituale din Ghepardul lui Lampedusa sau 
acte de Far-West. 

Datori altora? Eventual' străinilor a căror 

operă reprezentanţii culturii noastre o cu­
nosc? Nicidecum. Circulaţia ideilor duce În 
mod normal la influenţe, dar trăirea şi ma­
nifestarea complexelor stări sufleteşti uma­
ne nu cunosc îngrădiri regionale sau etnice. 
Le avem, ca şi alţii, din străfundurile noas­
tre şi nu trebuie să le considerăm neapărat 

Împrumutate de la străini. Garanţia origina­
lităţii noastre stă În factorul etnic. De aceea 
creator de cultură română este numai cine 
se identifică cu sufletul neamului său. 

Acestea sunt convingeri afirmate cu 
competenţă, dar fără emfază în cadrul Co­
locviului "Eminescu - Călinescu", cu tema 
"Dimensiunea europeană a culturii româ­
ne", organizat de Fundaţia Europeană Dră­

gan, la Roma, Milano şi Torino, în iunie 
1981. S-a afirmat astfel fiinţa proprie a lite­
raturii române, legată prin vase comunican­
te fertile, de trunchiul mare al culturii euro­
pene, al spiritualităţii ei, unde îşi are locul 
firesc. 

T. V. BĂDESCU 

Graiul nostru 
Să nu lăsăm graiul să piară, 

Orice ne-ar da o altă ţară 1... 
Si să-I vorbească fii, nepot i 
Asa cum ÎI vorbim noi toii. .... . 
Că doar atât mai moştenim ­
Graiul străbun de ni-I iubim, 
Şi nu vom şti să-I preţ uim, 
A tunei degeaba mai trăim." 

Ca să te ştii mereu bogat, 
Păstrează-ţi graiul ne-ntinat, 
Că, Doamne, fără moştenire 

Cât e de rău În pribegie 1... 

Ce altceva tu poţ i să laşi 

Nepoţ ilor şi-altor urmaşi ? 

AURELIA DECUSEARĂ 
Toronto 
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DE LA DESTINDERE� 
LA O YALTA PLANETARĂ ?� 

IV 

În primele trei articole din această serie, am analizat redeşteptarea Americii În cadrul 
unei noi politici interne şi externe ce va formula noua Administraţie Reagan. Ca şi opinia 
publică, noua Administraţie este conştientă de pericolul grav ce ameninţă America şi 

Întreaga Lume liberă prin politica globală, expansionistă a Uniunii Sovietice, şi de nevoia 
de a-i opune o politică fermă, pentru a o opri şi a o da În cele din urmă Înapoi. În aceste 
trei articole am arătat nevoia unei mobilizări globale a Lumii libere, În acest scop, atât pe 
plan militar, cât şi economic, financiar, tehnologic şi ideologic. 

Înainte de a trece la concluziile ce se impun după aceste trei articole, voi trece În 
revistă câteva din elementele ce vor trebui luate În seamă la formularea acestor concluzii. 

STATELE UNITE ŞI SUPREMAŢIA SPAŢIALĂ 

Cine domină spaţiul aerian poate domina planeta. E un adevăr elementar, dată fiind 
evoluţia tehnologiei spaţiale. 

America, prin succesul extraordinar al navetei spaţiale Shuttle este În curs de a-şi 

asigura absoluta, totala şi exclusiva dominare a spaţiului, fapt ce Îi va influenţa profund şi 

determinant politica ei mondială, mai ales pe cea faţă de Rusia. Succesul navetei deschide 
o eră nouă nu numai pentru America, ci şi pentru Întreaga lume. De ce ? 

Această navetă va deveni un "camion spaţial", capabil să transporte În orbită 30 de 
tone de. material o dată pe săptămână, În condiţii de pilotaj extraordinar de sigure, 
aproape automate. Pe plan civil, naveta va permite instalarea de laboratoare de tot felul 
pentru fabricarea de produse unice, ce vor revoluţiona tot ceea ce ştim astăzi, În materie 
medicală, biologică, În telecomunicaţii. În materie de energie, prin instalaţii de centrale 
solare, se vor Înlocui uzinele de electricitate şi gaz, terestre.. Medicamente noi - contra 
cancerului - vor apărea curând pe piaţă. Aparate de televiziune de buzunar, la preţuri 

ridicole, ce vor capta programe emise din spaţiu pe Întreaga planetă; uzine solare ce pot 
transmite prin laser, de exemplu, energia solară unei antene de şapte km, ce poate furniza 
energia necesară Franţei. 

SPAŢIUL SE VA INDUSTRIALlZA ŞI AMERICA VA PUTEA AVEA MONOPOLUL 

Prin navetă, America poate explora spaţiul, minereuriie de pe lună şi chiar să le 
aducă sau să le catapulteze pe pământ. Poate coloniza spaţiul şi Luna. 

Dar ceea ce este mai important şi urgent de analizat este implicaţia militară a acestei 
navete spaţiale şi consecinţele ei În formularea unei politici faţă de Uniunea Sovietică. 

La ce punct se află Ruşii cu posibilităţile lor militare În domeniul spaţial? Ei au reuşit 

să aibă un fel de staţiune orbitală de dimensiunea maximă a unui camion sau a unui mic 
"trailer". În ea militarii sovietici au instalat posturi de observaţie şi de alarmă. Au făcut, 
desigur, şi ceva experienţe În materie de aliajE: de metale strategice, dar pe scară redusă. 

Sateliţii pentru comunicaţii, teleghidaj, informaţii, cercetări şi spionaj au fost lansaţi de 
Ruşi de pe pământ. Experienţele de distrugere a sateliţilor şi a misilelor au fost făcute tot 
de jos de pe pământ. Ori, succesul navetei spaţiale poate asigura un monopol şi o 
supremaţie totală americană, pentru mai multe motive: 

Naveta permite transportul ieftin şi sigur de sateliţi mai mari şi mai "sofisticaţi", 

pentru a fi plasaţi acolo unde vor, cu tehicieni să-i Întreţină, să-i repare sau să-i aducă 

Înapoi, pe pământ, ca o maşină la un garaj. Naveta spaţială permite instalarea de baze 
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permanente militare În spaţiu, fără riscul de a vedea pe cei staţionaţi cu oasele decalcifica­
te. Bazele permanente militare vor permite o dominare totală a spaţiului aerian, fiindcă 

staţiile laser fixate pe ele pot distruge sateliţii ruşi; naveta poate să-i capteze. Bazele 
spaţiale permanente americane vor putea avea "tunuri" cu raze laser pentru a distruge 
misilele sovietice după lansare, În<linte de a atinge ţintele. Pe ele pot fi instalate uzine 
pentru fabricarea unui Întreg arsenal militar, atomic şi cu laser, ce va revoluţiona Întreaga 
tehnică a războiului. Aceste baze pot fi instalate mult mai uşor decât cele sovietice şi se 
pare că Japonezii au deja gata staţiuni spaţiale În miniatură, ce pot fi transportate de 
navetă ieftin şi repede. 

O staţiune spaţială, o bază de laser cere acum un transport de 400 de tone de 
material, pentru un echipaj de 12 soldaţi. Ori, naveta poate transporta acum, o singură 

dată, 30 de tone. 
Evident, toate acestea vor cere câţiva ani, Între cinci şi zece, pentru a fi realizate şi 

bani mulţi, 

SE VA DEMOBILlZA OPINIA PUBLICĂ AMERICANĂ? 

Opinia publică americană, atât de influenţabilă, poate fi din nou manevrată şi 

momentul poate fi pierdut. 
Naveta este În mâinile unei agenţii civile, !\lASA. Pentagonul şi-a rezervat un număr 

de curse, ca orice client. Naveta lui, a Pentagonului, nu va fi gata decât În anul 1985. 
D~ci, prima decizie trebuie să ducă la mărirea numărului zborurilor militare. A doua 
problemă o pun banii, care În general sunt aprobaţi de Congres. Ori, congresiştii, senatorii 
şi deputaţii pot fi influenţaţi de electori, manevraţi de mijloacele de comunicaţie, presă, 

radio şi televiziune şi de mult prea abiia propagandă de intoxicare sovietică. Congresul 
poate frâna, din motive economice, instalarea rapidă a acestor baze militare spaţiale 

americane şi putem intra din nou În negocieri de dezarmare, de destindere, de pupături şi 

iluzii. Poporul american poate fi din nou Înşelat şi momentul poate fi pierdut. Acesta este 
pericolul şi el trebuie combătut. 

ARMA LIBERTĂŢII, ARMA IDEOLOGICĂ 

În războiul ce Hitler a dus contra Rusiei, el a făcut o greşală elementară surprinză­
toare. EI a dus un război militar "clasic", fără să-şi dea seama că În primul rând este 
vorba de o confruntare politică' şi ideologică. În loc să-şi asigure concursul popoarelor 
asuprite ale Uniunii Sovietice, terorizate de Stalin, el le-a aruncat În braţele acestuia. Stalin 
a Înţeles şi a făcut o Întorsătură de 180 de grade: restaurare de grade şi decoraţii, 

promovarea cultelor religioase, punerea accentului pe patrie şi Sfânta Rusie, punând la 
naftalină pe Marx şi Lenin. 

Va face America şi Lumea liberă această greşală elementară? Nu-şi dă ea seama că 

lupta se duce pe teren politic şi ideologic', cu toate armele, şi eu toţi aliaţii? Că aliaţii ei 
cei mai fireşti sunt popoarele Înfeudate la Yalta, popoarele Uniunii Sovietice Înseşi? 

Trebuie trecut la ofensivă pe plan ideologic! Destinderea a fost catastrofală În acest 
domeniu şi "a permis Ruşilor să ajungă În pragul dominaţiei planetare. 

Cum a fost posibilă pierderea Africii şi recrutarea negrilor În rândurile urmaşilor lui 
Marx? De ce nu s-a scos de la naftalina În care Ruşii au pus-o scrisoarea În care Marx, 
"proletarul şi părintele popoarelor", consideră pe negri "degeneraţi", "rasă inferioară", 

"idioţi" şi "niggers". A citit Young, ambasadorul negru al lui Carter pe lângă Naţiunile 

Unite aceste scrisori ? De ce nu le-a utilizat aşa cum ar fi trebuit şi cum trebuie să le 
citească În fiecare zi, În şedinţele acestui for? Să spună negrilor din Statele Unite şi din 
Întreaga lume ce opinie avea părintele comunismului despre ei. 

La fel cu Evreii. Să se scoată de la naftalină esseul lui Karl Marx "On the Jeuish 
questions" şi să se vadă că el era mai antisemit (cu toate că tatăl său era un evreu 
convertit) decât Hitler şi mai rasist decât Găbels. "Care este baza seculară a iudaismului?, 
scria Marx. Nevoile practice, egoismul. Dar cultul? Tocmeală, precupeţeală, comerţ. Care 
e Dumnezeul lor? Banul şi banii. Banul e Dumnezeul lui Israel, În faţa căruia un alt 
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dumnezeu nu mai există". De ce nu se utilizează acest material contra marxismului şi a 
urmaşilor lui Marx? De ce nu se arată Evreilor ce părere avea Marx despre ei ? Desigur, 
mulţi ar renunţa să se lase antrenaţi În această utopie si mistificare. 

Dar femeile proletare din Întreaga lume ? Ştiu ele că Marx, Însurat cu o contesă 
plină. de bani, acest Întreţinut, considera că femeile trebuie să fie proprietate naţională, 
deci prostituate, la dispoziţia tuturor? În manuscrisele sale de "Economie şi Filosofie" din 
1844 el scria textual acest lucru şi cerea prostituarea etatizată a femeilor. De ce nu se 
Întrebuinţează niciodată acest material? De ce şi asupra acestuia conspiraţia tăcerii? 

DE LA DOCTRINA BREJNEV LA O DOCTRINĂ REAGAN 

Dar arma cea mai teribilă, cea mai temută de Ruşi, sunt ţările satelite, popoarele 
robite la Yalta. Emanciparea lor de sub dominaţia sovietică trebuie să fie unul din 
obiectivele majore ale noii politici americane. Ele sunt adevărata armă a libertăţii. Va fi ea 
folosită? 

Până acum, declaraţiile, mai ales electorale, nu mă determină să fiu prea optimist. 
Până acum, Preşedintele Reagan nu s-a angajat personal şi serios Într-o atare politică. 

Au fost făcute câteva declaraţii interesante, dar nimic concret. Mai mult dorinţe 

platonice decât o atitudine politică. De exemplu, Mr. Allen, Preşedintele Consiliului 
Naţional de Securitate, a declarat Înainte de alegerea lui Reagan: "Astfel va trebui, În 
mod deosebit, să refuzăm de a abandona soartei popoarele Europei de Răsărit. Este 
exclus să se admită că ele sunt menite să rămână pentru totdeauna În servitute, că sunt 
În mod ireversibil În zona de influenţă sovietică". 

Dar această declaraţie a actualului Consilier al Domnului Reagan a fost contrazisă de 
Zbig Brezienski, la 30 ianuarie 1981, deci după alegerea lui Reagan, când, Într-un discurs 
adresat marilor oameni de afaceri din Întreaga lume, a declarat, la Davos: "Statele Unite 
nu doresc o modificare a echilibrului politic În Europa de Răsărit!" E drept că Brezienski 
era un fost consilier al lui Jimmy Carter, fără calitate oficială la 30 ianuarie, când a vorbit. 
Dar ar fi vorbit el aşa, chiar "particular", fără cunoştinţa lui Reagan şi a Generalului Haig? 
Nu era el mai curând un purtător de cuvânt, neoficial, al acestora, tocmai ca să transmită 

Ruşilor că Yalta va fi respectată ?Este şi părerea lui Arthur Conte, adeseori consultat şi 

ascultat la Elis{e: "Ar fi pentru toată lumea o surpriză himalaiană ca noul preşedinte al 
Americii să nu respecte regula de aur stabilită la Yalta, În 1945. Să evităm, Îndeosebi, a 
ne face prea mari iluzii ... ". 

Din nenorocire, părerea lui Brezjinski este Împărtăşită, În aprilie 1981, de fostul 
Preşedinte Nixon. Şi el a avut de tran~mis, În mod neoficial, Kremlinului că noua 
Administraţie Reagan va respecta Yalta: "In cazul popoarelor ce aparţin imperiului sovie­
tic, ca şi al Ruşilor Înşişi, trebuie să vedem lucrurile cum sunt: nu putem face mare lucru. 
Nici În 1956 În Ungaria, nici În 1968 În Cehoslovacia noi nu am sărit În' ajutorul forţelor 

libertăţii. Noi nu le vom face probabil nici În cazul invaziei Poloniei". "Pentru a vorbi 
deschis şi cinstit, singurul lucru ce-I putem face este să convingem Uniunea Sqvietică să 

trateze cu mai multă indulgenţă forţele ce se dezvoltă şi schimbă structura regimufllor 
comuniste". În acest scop Dl Richard I\lixon sugerează presiuni comerciale şi controlul 
armamentelor. 

Un aspect pozitiv îl poate constitui atitudinea Reverendului Jerry Falwell, susţinăto­
rul cel mai eficace al lui Reagan, om extrem de influent astăzi, care a cerut răspicat, În 
timpul alegerilor, eliberarea popoarelor din spatele cortinei de fier. 

O altă reconfortare o poate aduce raportul "Strategic Guidance", pregătit pentru 
Reagan de Hudson Institut, tot În timpul campaniei electorale, În care se cere "reducerea 
influenţei sovietice În Răsăritul Europei", accentuând principiul că Statele Unite nu trebuie 
să accepte ca fapt definitiv ocupaţia sau controlul Rusiei În afara frontierelor sale. 

Reafirmarea acordurilor de la Yalta ar fi nu numai o nedreptate sfâşietoare, ci şi o 
greşală politică de neiertat şi plină de consecinţe incalculabile. 

Eu nu-mi fac iluzii În faţa declaraţiilor electorale. Generalul Eisenhower a fost ales, În 
1952, preşedinte al Statelor Unite pe baza unui program scris şi unanim aprobat de 
partidul republican la Chicago, În care se cerea expres: denunţarea acordurilor secrete de 
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la Yalta şi eliberarea ţărilor din spatele cortinei de fier. 
Odată cu ajungerea la putere, programul a fost uitat, denunţarea acordurilor propu­

se În congres a ră.mas amânată sine die , adică până astăzi. 

Iată de ce noi exilaţii, În primul rând, avem datoria să scriem şi să cerem În fiecare zi 
că Yalta trebuie abandonată. Prebuie să influenţăm presa, oamenii politici, personalităţile 

importante, să se ia atitudine În favoarea revizuirii Yaltei. Cum Kremlinul este inamicul 
nr.1, el trebuie să fie ţinta principală a atacurilor noastre. Acestei chestiuni trebuie să i se 
acorde prioritate absolută. Celelalte se vor rezolva apoi În mod firesc; fără comitete 
naţionale În exil, fără partide politice de exil, fără Împroşcături fără rost. 

Şi cum eliberarea ţării de sub jugul sovietic este treaba tuturor Românilor, trebuie 
găsită calea ca toţi să fie asociaţi la această luptă. Cinicei doctrine Brejnev, a sclaviei 
sovietice, trebuie să i se opună Doctrina Reagan, doctrina libertăţii. Acesta trebuie să fie 
obiectivul primordial al exilului, urmat de ameliorarea raporturilor umane cu ţara şi liberali­
zarea regimului de acolo. 

FINLANDIZAREA EUROPEI DE RĂSĂRIT ŞI NEUTRALlZAREA EI 

La influenţarea În bine a opiniei publice trebuie să contribuim şi noi, exilaţii şi 

comuniştii, din Răsăritul Europei. Scriindu-se În fiecare zi, vorbindu-se În fiecare zi, găsind 

În fiecare ţară, unde ne aflăm, ziarişti, un senator, un deputat, un om influent pe plan 
cultural sau ştiinţific, ca să pledeze cauza revizuirii Yaltei, se poate influenţa opinia 
publică, Departamentul de Stat şi Casa Aibă. Mai ales că argumentele nu lipsesc. 

Nu este vorba numai de respectarea elementară a dreptului popoarelor de a dispune 
de ele Însele. Nu este vorba de repararea unei nedreptăţi istorice făcută de oameni fără 

suflet. E vorba de repararea unei greşeli politice ce a dus la starea actuală şi care, 
nerectificată, va continua să fie un factor de destabilizare, de crize, de pericol de război. 

Orice pace trece şi trebuie să treacă prin revizuirea Yaltei. 
Triumful poporului polonez contra tiraniei Kremlinului a arătat că vântul libertăţii 

Începe să sufle În Răsăritul Europei. Focul sacru al dreptului la viaţă şi libertate, aprins la 
Gdansk, de mâna curajoasă a lui Walessa, poate, de la o zi la alta, să se Întindă În tot 
Răsăritul Europei şi chiar În Rusia. Nimeni nu a voit să sufle În el; s-a făcut totul ca el să 

nu se Întindă. 
E drept că poporul polonez a avut condiţii speciale, ce nu se găsesc Împlinite În 

celelalte ţări: un popor pentru care, după Dumnezeu, şeful lor era Cardinalul Primat; un 
polonez, papă, patriot şi om de curaj; un consilier polonez la casa Aibă, Brezjinski, patru 
ani, În care timp ajutorul generosamerican a curs ca mană cerească. Nu. Celelalte ţări nu 
au avut ce au avut Polonezii. 

Şi totuşi, rezultatele obţinute de poporul polonez nu pot rămâne fără urmări În 
celelalte ţări. Sindicate libere, dreptul la grevă, libertate de expresie, liberarea prizonierilor 
politici, reforme economice, Îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi de lucru, libertatea 
presei, acces la radio şi televiziune, vot secret, sindicate ţărăneşti - iată ce au obţinut 

până acum Polonezii. 
E o revoluţie În sine, chiar dacă Încă aparenţele sunt păstrate sub protecţia tancuri­

lor sovietice. Ce să mai spunem de revoluţia membrilor de partid comunist polonez, care 
au cerut alegeri cu vot secret, pluralitate de candidaturi, alegeri de la bază la vârf şi nu 
viceversa. 

Interesul păcii, al stabilităţii, al destinderii, cere ca aceste ţări să fie emancipate. 
Altfel, ele rămân În permanenţă un focar de crize de destabilizare. Triumful de la Gdansk 
trebuie să fie primul pas pentru revizuirea Yaltei. Comunismul cu chip omenesc şi-a făcut 

apariţia Întâi la Belgrad, apoi la Praga şi a triumfat la Gdansk. Exemplul lui trebuie urmat 
de şefii comunişti din ţările vecine Rusiei. Încet, încet, chingile trebuie să se destindă, 
puşcăriile să se golească, oamenii să fie trataţi ca oameni liberi şi demni. Aceste reforme 
sunt necesare În interesul propriu al acestor conducători. Ei trebuie să devină dizidenţii 

principali ai Cremlinului, În promovarea reformelor şi afirmarea libertăţilor. 

Dar, pentru aceasta, trebuie urgent proclamată o doctrină Reagan, a libertăţilor 

acestor ţări. În formularea unei noi politici americane, aceasta este o necesitate absolută. 
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Polonia si Imperiul Rusesc. 

În Sundey Telegraph din 26 oct., Peregrine Worsthorne scria, cu drept cuvânt: "Ce 
vrea Apusul să vadă că se Întâmplă În Polonia, care este astăzi un teren plin de 
nesiguranţă pentru Uniunea Sovietică ? După eşuarea răscoalelor de la Budapesta şi 

Praga, Apusul a ajutat imperiul sovietic, descurajând orice discuţii de liberalizare. Sateliţ; 

ei au fost şi sateliţi trebuie să rămână, victime neputincioase pe altarul "destinderii". 
Aceasta fiind situaţia, Apusul a acceptat hegemonia sovietică, fără alte chestiuni, ca o 
necesitate a păcii mondiale. Dar după evenimentele din Polonia e clar că aceasta nu vrea 
să mai accepte statu-quo. Acelaşi lucru, În Întreg Estul Europei". 

"În ceea ce priveşte Washingtonul şi el trebuie să se adapteze la noua realitate: că 
Răsăritul Europei refuză să accepte statu-quo, chiar dacă Apusul îl vrea. Cu alte cuvinte, 
Răsăritul Europei a devenit o zonă de insecuritate atât pentru Statele Unite, cât şi pentru 
Uniunea Sovietică, fapt care cere soluţii noi, de ambele părţi". 

Trebuie să se facă Înţeles că o soluţie nouă trebuie găsită. Soluţia tancurilor 
sovietice pentru menţinerea influenţei Kremlinului este plină de dinamită. Ea trebuie Înlocu­
ită cu altceva: finlandizarea Europei de Răsărit, ca primă etapă, neutralizarea ei În a doua 
fază, Înglobarea ei În Europa, alma mater, a treia fază. 

Când America este În căutarea unei politici noi şi coerente, problema trebuie să-i fie 
pusă. Şi ei şi aliaţilor europeni şi organelor Otan. Diplomaţii ce au fost solicitaţi de 
Churchill, În noaptea infamă de 9 oct. 1944, la Kremlin, când a vândut jumătate din 
Europa lui Stalin ,să "găsească formula" ca să se Înghită pilula de poporul american şi 

celelalte popoare, trebuie să se pună pe lucru şi să găsească formula finlandizării şi 

neutralizării acestor ţări. 

Zona de influenţă rusească În Europa de Răsărit, ca elemenet stabilizator a fost o 
iluzie. Adevărata Rea/po/itik impune, din contra, scoaterea lor din această zonă. Noua 
politică americană trebuie să o proclame deschis. Să Încurajeze pe actualii conducători 

comunişti la dizidenţă faţă de Moscova, să-i susţină În această politică, sub condiţiunea 

liberalizării progresive a regimului, prin schimburi comerciale, ajutor economic şi regim de 
favoare. Dezidenţa lor trebuie promovată, Încurajată, susţinută, răsplătită. Detaşarea ţări­

lor respective de Moscova trebuie să fie un obiectiv principal. 
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RĂSBOI SAU PACE 7 

Dacă perspectivele unei superiorităţi absolute militare americane şi un monopol al 
dominării spaţiale este apropare o certitudine, utilizarea acestei priorităţi pentru o regle­
mentare politică globală e mai puţin sigură. 

Eu nu cred în război preventiv sovietic, pentru a Împiedica superioritatea americană 

militară şi nici Într-un război spaţial făcut de Americani, odată ajunşi stăpâni ai cerurilor. 
America se Înarmează ca să evite războiul. 

Mi-e frică de o nouă înţelegere globală, planetară. Mi-e frică de toate problemele ce 
am evocat, să nu oblige Administraţia Reagan la compromis, la o reglementare planetară, 

la o altă Yalta. cu dezastruoasele ei efecte. Mi-e frică ca extraordinara profeţie a sociolo­
gului Alexis'ip Locqueville, care scria în La Democratie en A merique , În 1940, următoar~­
le, s-ar putea să se împlinească: "II y a aujourd'hui sur la terre deux drands peoples qUI, 
partis de points differents, semblent s'avancer vers le meme but: ce sont les Russes et les 
Anglo-Americains. Tous deux ont grandi dans I'obscurite et tandis que les regards des 
hommes etaient occupes ailleurs; ils se sont places tout a coup au premier rang des 
nations, et le monde a appris presque en meme temps leur naissance et leur grandeur .... 

"Leur point de depart est different, leurs voies sont diverses; neanmoins, chacun 
d'eux semble apple par un dessein secret de la Providence a tenir un jour dans ses mains 
les destinees de la moitie du monde". 

Noi, Românii, nu putem decât să ne rugăm şi să luptăm ca această halucinantă 

profeţie să nu se împlinească. Rusia trebuie oprită şi forţată să se retragă În fruntariile ei 
legitime. Altfel, după ce va fi stăpână, cu zapis la mână, pe jumătatea planetei, ea va fi 
stăpână singură pe întreaga planetă; fiindcă ea nu are, ca America, scrupule. Rusia 
trebuie combătură acum, cât mai este timp. Şi prin toate mijloacele. 

NICOLAE BACIU 

'li. 

CERCETĂTORI STRĂINI CONFIRMĂ 
TEORIA UNUI MEDIC ROMÂN iMPOTRIVA CANCERULUI 

Comunicările unor cercetători americani apărute În revista "Cancer Research" din 
august 7980 confirmă valabilitatea teoriei doctorului român Mihai Dănilă privind tratamen~ 
tul cancerului. 

D. Sa a brevetat Încă din 2 februarie 7968 formulele a trei medicamente Împotriva 
maladiei neoplazive: C 77, V şi UE 08, iar la 25 august 7977 a brevetat o altă formulă 
pentru medicament şi tratament a miasteniei gravis. De atunci şi până În prezent doctorul 
Dănilă a supus formulele medicamentelor sale unor noi probe şi experienţe la Academia 
de Ştiinţe Medicale, la Institutul de virusologie şi la Institutul oncologic din Bucureşti. 

Teoria sa constă În "redresarea enzimatică a celulei bolnave, prin introducerea În 
circuitul metabolic, ia nivelul metabolismului intermediar, a noi potenţiale redox". Cerceta­
rea este deci orientată spre găsirea unor potenţiale redox care să redreseze, să echilibreze 
presiunea oxigenului În celula bolnavă. 

Medicamentele doctorului Dănilă au fost premiate la Salonul national de inventii din 
noiembrie 7979 şi sunt apreciate de cercetătorii străini care le cunosc. 'De altfel, mai 'multe 
centre de cercetare În domeniul cancerului din Paris solicită colaborarea românească. 
Formulele medicamentelor respective sunt confirmate nu numai de specialişti, ci mai ales 
de miile de bolnavi români şi străini ce-şi găsesc vindecarea În proporţie de 90 - 95% la 
Policlinica universitară Titan din Bucureşt/~ unde funcţionează doctorul Mihai DăniIă, zelos 
apărător al sănătăţii şi al vieţii 
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Sentintele istoriei 

Sentintele civilizatiei 

Cine va urca pe Meseş În sus, pornind din Zălau, aşa cum de zeci de ani urcă 

bătrânul cronicar al acestor locuri, Graţian C. Mărcuş, acela va simţi răcoarea alinătoare a 
muntelui şi a dumbrăvi/or, unde, cândva, cei vechi Înălţau imnuri lui Zamolxe. Rădăcinile 

arborilor au prins ecourile sacre ale acestor imne strămoşeşti şi oamenii au crescut ca şi 

arborii, drepţi şi neclătinaţi În ale lor. De pe Meseş, mai treci alte câteva dealuri mulcome, 
prinse În lumini păduratice, ca să ajungi În satul Tresnea. Un sat străvechi, cu oameni 
care numără anii după moşii şi strămoşii lor, intraţi de mult În ierburile de sub pământ. 

Oamenii aceştia şi-au iubit copiii şi casa şi tihna casei, aşa cum iubeau pământul pe care îl 
arau după moştenirile vechi, aşa cum iubeau pădurile şi culmile deluroase ce Îmbrăţişează 

satul din toate părţile. Aceşti oameni au iubit şi literele cărţii, căci aici se află vechea 
mănăstire, cândva lăcaş de Învăţătură pentru puii de român, din vremea când bietul 
Gheorghe Şincai purta În desaga lui Cronica Românilor şi Înfiinţa şcoli pretutindeni În Ţara 

Ardealului, aici În Silvania, şi dincolo În Transilvania. 
Acesta este satul Tresnea, satul În care s-a născut reputatul muzicolog Octavian 

Lazăr Cosma şi descoperitorul Ulcosilvanilului, Dr. Doc. Ioan Puşcaş, care activează astăzi 

În Şimleul Silvaniei. De aici au ieşi rânduri de generaţii harnice şi cu mare dragoste de 
ţară. De aici ar fi ieşit Încă alte generaţii, dacă În septembrie 1940 nu s-ar fi abătut asupra 
satului fioroasa dezlănţuire a crimei: Irodiada de la Tresnea. S-a vorbit mult despre Lidice 
şi Oradour,au fost uitate satele Ip şi Tresnea din Ţara Silvaniei, unde omuciderea a fost 
neândurătoare şi a Întrecut puterile gândirii omeneşti. 

Tabelul pe care îl dăm aici cu numele oamenilor ucişi e zguduitor. EI a fost copiat de 
către preotul Învăţător Negoiţă Nedelcu, de pe originalul luat de la ultimul notar al 
comunei Tresnea, Nicolae Mărcuş, şi predat, pentru păstrare, bunului Învăţător Ştefan 

Matieşanu, care trăieşte şi azi În Cluj. Am intrat În posesia documentului prin bunăvoinţa 

regretatului om de cultură şi de acţiune socială, Prof. Gheorghe Matieşanu, născut În 
Tohatul Sălajului şi decedat la Cluj-Napoca, după o rodnică colaborare cu marele istoric 
Nicolae Iorga, prin care a publicat "Neamul Românesc pentru Bihor şi Sălaj". Gheorghe 
Matieşanu Îşi Iasă semnătura pe acest document, arătând pretextul odioasei crime dezlăn­
ţuite În acel an de groază. 

Ce se poate spune citind numele celor ucişi? Care ar trebui să fie sentinţa istoriei şi 

sentinţa civilizaţiei faţă de cei care au ucis fiinţa omenească? În faţa vieţii, ca şi a morţii 
toţi sunt egali: Românii ca şi Maghiarii, Evreii ca şi Secu ii, şi atunci de ce să fie năpăstuiţi 

de flagelul crimei? Poate că Brumar Aurica de 9 ani, atunci când s-a Înfăptuit crima, şi 

care Împlinea azi 49 de ani, În vârsta puterilor ei ar fi fost ca şi Nicolae SăIăjan, de 7 ani 
atunci, şi care ar fi Împlinit 47 de ani, şi Israel Regina, de 5 ani atunci, şi Israel Viorica,de 
7 ani atunci, toţi trecuţi prin tăişul sabiei, - poate ar fi fost astăzi campionii Înfrăţirii Între 
oameni. Lumea de azi Îi cere. Are nevoie de ei, de puterile lor. Cui să-i cerem? Civilizaţiei? 

Da! Dar nu-i mai poate da! Ea dă numai sentinţele pentru ucigaşi! Sentinţele care ajung, 
pe firul nevăzut al conştiinţei umane, până În cel mai Îndepărtat colţ al lumii, la Rio de 
Janeiro, la Munchen sau În Canada, unde Încă unii din ucigaşi, fugind de sentinţele 

istoriei, Îndrăznesc să se arate În faţa oamenilor şi să aducă aminte de Ardeal. Ei uită că 

Vasile Mărgăraş, de 36 de ani atunci, Vasile a Luchii, de 27 de ani atunci, Nicolae Stanciu, 
de 17 ani atunci, toţi ucişi În Irodiada de la Tresnea, n-au mai venit seara spre sat, 
cântând după o zi de muncă. Ei n-au putut duce mai departe nici datinile, nici portul lor 
strămoşesc, nici danţurile acelea fără seamăn, Învăţate de la bătrâni. N-au mai ajuns să 

facă stogurile mari de grâu nici bătrânii Ion Jurca, de 66 de ani atunci, nici Gligor Bârjac 
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al lui Iosif, de 70 de ani atunci, nici Brumar Samuilă, de 75 de ani atunci, nici sOţiile lor şi 

nici cele peste 28 de femei ucise, care măsuraseră pumnăraşii cămăşilor din pânză de 
cânepă pentru copiii lor. Ele n-au mai tors cânepa şi nici n-au ajuns s-o prindă În ştergurile 

cele albe şi frumoase, tărcate cu fir de fitău, căci se apropia praznicul Sfintei Cruci de la 
14 septembrie, când casele trebuie să fie curate şi frumoase, când se taie stupii şi se 
rumpe colacul rumen din grâul cel nou. Dar În loc de stupi, au fost tăiaţi oameni, după ce 
baionetele i-a Împuns cu tăişul lor ascuţit, ca pe Gavril lonuţaş, de 79 de ani atunci. 
Sărbătoarea Crucii s-a ţinut la mormintele fără Cruce ale celor ucişi, după ce preotul 
Traian Costea a fost împuşcat şi i s-a dat foc casei, pe el, după ce Lazăr Cosma, 
Învăţătorul satului a fost împuns cu baioneta şi i s-a tăiat faţa, după ce bătrânij satului au 
fost purtaţi dezbrăcaţi pe uliţele satului, cu drapelul românesc bătut În cuie pe spinare, 
aşa cum arată Corneliu Coposu, din Bobota Sălajului, vorbind În acele zile la "Ora 
Ardealului", la radio Bucureşti. 

Sentinţele istoriei s-au dat. Unii dintre ucigaşi au scăpat de ele. Sentinţele civilizaţiei 

continuă. Ele sunt mai neândurătoare şi nu scapă nimeni de sub puterea lor. Ele sunt 
sentinţele conştiinţelor care apasă şi istovesc fiinţa celor care au ucis, oriunde s-ar afla ei, 
căci e sentinţa celor duşi. Întocmai ca poetul, vom spune mereu: "Ei nu sunt morţi, sunt 
numai duşi". De aceea, citindu-le numele pe acest tabel, ne amintim de ei Într-o iluminare 
de gând ce ne leagă de veacurile noastre de viaţă aici În pământul Ţării Silvaniei. 

V. M. MĂLĂDEANU 

-_v - _ 

--"'­

-"'--­



:/-</ I, u~~~7C4.v.(Y~ ~ 
el 

-/J)', ,,~JVhCt~~•. ~. -1s- -------~---

I~ ~~ -/eP -~_
 
/.7/ ~- -/ a:_~ .. # .J- .:J:."-<c<,....""-<.-I ~
 "'<.. 

./ "r~~ \;?4-7-<-<.--L.- ./.? ~ ~_ rLe ~.~~ ~ 

'/{'/~~L'7e~ '1cf ~c~~~or.. 

'11/JllYeft~~ ~~~C"}/udCr' 5'-? ~~
 
II; .:Jl~~ .vj?c--<~ ;7:7 ~
 

//;/::!Y7~cţ'k7krq,d. -ty ~
 

.2<>A~ ~d;'''''-Â,?.rl'a~ C~~,,:A 
bj~~L.~~~~ ..7~~' 4­

.) / 
I4.t) n·e<.<- ~~,-'d<-Ci L.(,)~d:'?,.Jl"
 

~";;;n:'"""'"-::}> -""'-~
 
f"-a.un- ,.,/7~ .1/);; ~::Jl.l7~~. ~. ~3"
 

LV~ :Yn-. d'u:ht'hr'" ""'. .t&"� 

UjGfţ'l L·1J~~Y~ 5//.'1 

-?-b; :Y-t~c. y'",,- - -7;;/ - G~., 

/v!} ~l- YI0'L/~~-

-t(J !}vw«a~ tţj~ f 1 f " 

.tv~r~ t, Jot,� 

ir,'J u-e. ~'~ ~ ."� ~ 't 

<1ch:j ~'~<1 ~~- j)7~ ~ ;t»~,.~. ~.
 
J~/I'+&. L·~·~. ~ 1, 7~" •� 

J3) I[./~ ~~ .:=~. " .54"� 
J~/ {PJ~~vIZ~ ?~ 1, .'36"J {/ J J 

J6Jt(/)}~ ..... t.~rU4 II' ~ J2 .. 
Jt; f3~ Jl~1-·':Cc.. L, .!It, 

J1 ~~ J/{·"·te< " 1" 
3f~~1r1L.·7 1, loiI 
31 +.f;t~~Ld<c4··~ ~" 

11 



1/ 

---'/ 

---r''--__ 

-,,~---

12 



13� 



NI SI CHIARDI VETEA 

Cântiţli a meali,� 
Sunt licuri de steali� 
Lacrini di mărdzeali
 

Plânguti şi jali,� 
Aştirnuti-n caii.� 
Li portu ca visteari� 
Cî li scrişu cu vreari� 
Ş-cu dureari multă
 

Ti armănemea tută,
 

Pi grailu striănşescu
 

Grailu armănescu
 

Ca s-vă spun durearea� 
Ş-cari ni-asti criparea:� 
Pi locurli muşate
 

Di armâni bănate
 

S-audza -nă oară
 

Dulţi grai di zboară:
 

- Cum u duţi, lai frate?� 
- Ghine, lai fârtate� 
limbă zburâtă
 

Di armănamea tută.
 

Ază pi a noastri plaiuri� 
S-avdu alti graiuri.� 
Si pi ite dzeană
 

S-avde limbă xeană:
 
- Sivetă moi frake ?� 
'Ntreabă fărserotul
 

- Kala adhelfe mu,� 
Dzâţi epirotul.� 
- Dobre, moi tu bratme� 
Greaşti grămostenlu 

- Zdrave, zdrave bratme, 
Dziţi bitulianlu. 

Fraţii a mei armâni, 
Inima-ni mi doari 
Grailu di păpâni 

Ază ved ni s-chiari. 
Limba mea muşată 

Di la mumă ş-tată 

Vetea ţi s-astindzi 
Inima-ni ti plândzi 
Cu lacrini di sândzi. 

NI SE PIERDE VIAŢA
 

Cântecele mele� 
Sunt Ifcăriri de stele,� 
Lacrimi de mărgele,
 

Plânsele şi jale� 
Aşternute-n cale.� 
Le port ca pe o vistierie,� 
Că le-am scris cu iubire� 
Şi cu durere multă
 

Pentru armănimea toată,
 

Pe graiul strămoşesc,
 

Graiul armânesc,� 
Ca să vă spun durerea� 
Şi care îmi este necazul:� 
Pe locurile frumoase� 
De armâni locuite� 
Se auzea odinioară
 

Dulce grai de cuvinte:� 
- Cum o duci, măi frate?� 
- Bine, măi fârtate.� 
Limba vorbită
 

De armânimea toată.
 

Azi pe ale noastre plaiuri� 
Se aud alte graiuri� 
Şi pe orice colină
 

Se-aude limbă străină:
 

- Ce faci, măi frate?� 
Întreabă fârşerotul
 
- Bine, frate-meu� 
Zice epirotul� 
- Bine frate-meu� 
Grăieşte şi grămoşteanul 
- Noroc, noroc, frate 
Zice bitolianul. 

Fraţii mei aromâni, 
Inima-mi mă doare, 
Graiul din străbuni 

Astăzi văd dispare. 
Limba mea frumoasă 

De la mama şi tata. 
Viaţa ţi se stinge, 
Inima-mi te plânge 
Cu lacrimi de sânge. 

LEON/DA SeR/MA 

Scrisă cu ocazia împlinirii a o sută de ani de la înfiinţarea primului liceu 
românesc de la Bitolia - Macedonia, care a durat numai 35 de ani. 
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Noi, Românii, am creat o cultură sinte­
tică, originală, care nu a aparţinut, adică 

nu a fost subordonată nici unui spaţiu cul­
tural - afirmă Edgar Papu, cunoscut filosof 
al culturii. Noi suntem, prin poziţia noas­
tră geografică, prin istoria şi spiritul 
nostru, un punct de răscruce a diferite zo­
ne culturale, în cadrul cărora nu am fost 
niciodată o expresie periferică. Din totdea­
una am fost noi înşine, datorită unei capa­
cităţi de sinteză şi echilibru ce caracterizea­
ză istoria culturii româneşti. 

Spre exemplu, în perioada de conflict 
între stilul bizantin şi stilul gotic, în Moldo­
va lui Ştefan cel Mare înfloreşte un stil 
arhitectonic care aspiră la un acord între 
cele două tendinţe. Literatura, de aseme­
nea, nu a înregistrat veritabile conflicte în­
tre clasicism şi romantism, nici între Par­
nasse şi simbolism. Arghezi a fost în poe­
mele sale, în acelaşi timp şi tradiţionalist şi 

modernist. 
Acest dar al armoniei la Români nu este 

întâmplător. Prin structură noi suntem cla­
sici. Clasicismul nostru, manifestat prin ar­
monie, echilibru, acord, este anterior c1asi­
cismuluigrec. EI nu este străin capacităţii 

pămîntului nostru milenar de a modela 
structura sufletească a locuitorilor săi. Nu 
se poate ca armonia rară a pământului ro­
mânesc şi frumuseţea sa să nu fie socotite 
cauze determinante ale echilibrului, ale spi­
ritului clasic românesc. 

Dacă se acceptă acest punct de vedere, 
se înţelege mai bine opera unui Brâncuşi, 

C. Brâncuşi, Masa tăcerii 

care cultivă în~sculpturile sale un ideal trac, 
anterior idealului elenic, prin renunţarea la 
formele pline, voluptoase, tipic greceşti. 

Eminescu însuşi caută şi găseşte echilibrul 

Cultura română
 

sub� 
semnul echilibrului� 

său În spaţiul tracic. Originea noastră este 
În natură şi noi ne întoarcem la ea, dar nu 
existăm şi nu creem decât prin intermediul 
ei. La Surdeşti, în Maramureş, se află o 
admirabilă biserică, cea mai înaltă biserică 

în lemn din Europa (48 m). Stilul său este 
gotic, dar diferit de al catedralelor uriaşe 

din Occident, lansate către cer, ca liberate 
de materia ce le reţine. La bisericile din 
Maramureş nu se află aşa ceva. Dimensiu­
nile reduse, materialul de construcţie în­
suşi, lemnul, nu sugerează lupta înverşuna­
tă a spiritului împotriva naturii pe care do­
reşte să o răpună; le lansează către înălţini, 

dar ca o creştere, o dezvoltare a naturii 
însăşi, care continuă să trăiască în opera 
oamenilor. Bisericile în lemn din Maramureş 

nu sunt decât superbi arbori şi perfecţiunea 

lor vine din inspiraţia şi din munca artistului 
ce le-a construit. 

De structură clasică este şi armonia cro­
matică a marilor noştri pictori. Atmosfera 
sobră a lui Andreescu, albul nobil al lui 
Luchian, culoare dominantă a satului româ­
nesc, ne sunt specifice. Albul pe care An­
dreescu şi alţi pictori îl asociază cu verdele 
sobru, sugerează reculegerea, pacea, liniş­

tea, atribute majore ale echilibrului şi c1asi­
cismului. 

În muzică, Oedip al lui Enescu exprimă 
comuniunea perfectă dintre natură şi sufle­
tul românesc. Viaţa ţăranului român este o 
viaţă cosmică; străbunii săi practicau o reli­
gie a înălţimii munţilor. 

La noi, creştinismul s-a grefat pe o ase­
menea structură psihologică, căci noi sun­
tem printre primele popoare creştinate în 
Europa. Faptul că la noi nu s-au născut 

erezii este o expresie a echilibrului nostru 
înnăscut. Profund Înrădăcinaţi în teritoriul 
nostru naţional - afirmă cu convingere Ed­
gar Papu - noi am ştiut totdeauna că sun­
tem de nedistrus. Din această convingere 
intimă, fundamentală s-au născut seninăta­

tea, ech,ilibrul nostru. 

(După Actua/ites Roumaines, 6 martie 1981). 
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Moscova, 90ctombri 

"Momentul era potrivit pentru a trata, aşa că .am spus: "Să aranjăm tr 
noastre În Balcani. Armatele voastre sunt În România şi În Bulgaria. Noi· 
acolo interese, misiuni, agenţi. Între noi nu trAbuie să existe neînţelegeri pentrU 
lucruri mărunte. . 

Cât priveşte Anglia şi Rusia, aţi fi de acord - l-am Întrebat pe Stalin - ca voi 
să aveţi o dominaţie de 90% asupra României, noi să avem 90% În Grecia şi 

"fifty-fifty" cu voi În Jugoslavia?" În timp ce se traduceau cele de mai sus, am 
scris pe o jumătate de foaie de hârtie: 

România: Rusia ia 90%; ceilalţi iau 10% 
Grecia: Marea Britanie (de acord cu Statele Unite) ia 90%; Rusia ia 10% 
Jugoslavia şi Ungaria: 50% - 50% 
Bulgaria: Rusia ia 75%; ceilalţi 25%. 

Winston Churchill 
"Cel de al doilea ră,zboi mondiar' 

- Memorii-
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